

“太原好人”陈腊英：

义务服务矿工四十余年

在古交市马兰镇利民社区，生活着一位74岁的老人陈腊英。自上世纪80年代以来，她不计代价，不图回报，默默地守护和帮助着身边的矿工，用善良和真诚谱写着世间最美丽的诗篇。陈腊英因助人为乐上榜“太原好人”。

1983年，33岁的陈腊英跟随丈夫从湖南老家来到山西古交马兰矿建工程处，与来自全国各地的建设者一道，共同参加马兰矿的建设。

建矿初期，环境艰苦，条件匮乏，许多矿工都是带饭去工地干活。出于对丈夫最纯朴的爱，陈腊英每天在家里做好饭菜送到工地上去，只为能让丈夫吃上热饭喝上热水。然而，在送饭之余，陈腊英发现许多矿工的工作服因干活被磨得破烂不堪。看到这一幕，她当即决定要免费为工人们

缝衣钉扣。

自掏腰包购买针线、纽扣，挑灯在夜里为矿工缝补衣裳，陈腊英不辞辛苦地缝补衣裳。而在大家的口口相传下，找她缝补衣服的人也越来越多。面对前来的工友们，陈腊英总是笑脸相迎，一边接过衣服，一边让大家回屋里暖和暖和。此外，将每件衣服缝好之后，陈腊英还会用洗衣粉把旧衣裳洗得干干净净，再叠整齐送给工友们。

长年累月的付出让陈腊英一家的经济状况日渐紧张。陈腊英暗动脑筋、想办法，千方百计拓宽收入渠道。养猪、开饭店、卖米粉，陈腊英不喊苦不叫累，捡起啥干啥，靠着一双勤劳的双手，她把小日子越过越红火。然而，让人想不到的是，过了不久，陈腊英又把经营、做

生意辛辛苦苦赚来的钱继续贴补到为井下职工送温暖的工作中，除了缝补衣裳，逢年过节，她又增添了为工人包饺子、包包子、做蛋糕等服务内容。

“上世纪90年代，那时的扣子一分钱一粒，我让儿子一次就买了200多块钱的扣子，没几年，就全部用在了为井下职工缝衣钉扣上。此外，每年送吃送喝，也得花上1000多元。”陈腊英说，作为一名矿工的家属，自己知道矿工的苦楚，只想尽自己的一份力帮助他们。

对于陈腊英的这些举动，很多人不理解，说她好出风头、显能耐，面对这些风言风语，她总是淡淡付之一笑，“只要自己做得对，做得有益于广大职工、有益于矿上的安全生产，随他们怎么说去。我该怎么做还得怎

么做。”

发鸡蛋一万多个，苹果一万个，粽子五千多个，发鞋垫两万多双，钉扣子近十万粒，缝补袜子七千多双、衣服六万件……就这样，陈腊英怀揣着一颗爱心走近矿工，40多年如一日，服务了矿工三代人。

从陈妹妹到陈阿姨，从陈阿姨到陈奶奶，她始终不渝地以她特有的方式为矿区的安全生产默默地奉献着，让矿工感受到亲人般的温暖，为矿区增添了安定、和谐，她把自己深深的爱意，浸润到每一个矿工心里面，赢得了广大职工的尊敬和爱戴。

记者 张慧

德耀中华

晋疆两地携手 推动教育发展

本报讯(记者 张晓丽)9月24日，迎泽区教育体育局发布消息，新疆奇台县考察团日前来到迎泽区考察交流，通过实地走访、互动交流增进彼此了解，携手推动两地基础教育的协同发展，共绘教育蓝图。

考察组一行先后来到青年路小学教育集团主校、华润分校、东山分校3个校区，桃园小学尚品分校，太原市三十七中教育集团文源校区和东山校区，以及双东小学，实地参观了学校的校园环境、教学设施、学生活动场所等，深入了解学校文化建设、特色项目和学生生活。优美的校园

环境、先进的教学理念以及浓厚的文化氛围，给考察组成员留下深刻印象。

这些学校认真落实五育并举教育理念，培养学生的创新精神、实践能力、探索欲望、应对能力和科技素养，充分体现了迎泽教育特色。学生们展示的击剑、射击、作曲、戏剧、中医等社团活动，也吸引了考察组成员。另外，考察组成员还深入了解各校在迎泽区教研科研中心指导下编写的预习单、助学单、研学单，以及如何发挥提高课堂效率、提升教师的教学能力、促进学生核心素养的作用。

通过走访交流，考察组成员感受到迎泽教育以学生为中心，有目标、有计划、有课程地谋篇布局，积极探索教育高质量发展的决心。交流研讨会使双方明确了后续的合作方向，考察组成员表示此次考察学习收获颇深，将把学到的宝贵经验带回新疆，推动该地区教育事业的高质量发展。同时，双方都期待未来能有更多的交流和合作机会。

民族团结进步

开展文艺汇演 喜迎国庆佳节

本报讯(记者 周利芳 通讯员 宋诗曼 文/摄)9月20日，南站东社区开展“踔厉奋发迎国庆 笃行不怠向未来”迎国庆文艺汇演。演出以歌唱、舞蹈等形式为主，讴歌伟大祖国75年所取得的辉煌成就，共抒爱国情怀，共话祖国新发展。

当天上午，在太原南站东广场演出现场，来自小店区追梦艺术团的演员们首先为大家带来大合唱《十送红军》，紧接着，优美动人的舞蹈《美丽中国》、女声独唱《黄河水绕着准格尔流》、马头琴独奏《莫日格勒河》等节目轮番上演。整场演出精彩纷呈、高



潮迭起，给观众带来了视觉和听觉上的享受，赢得现场观众阵阵掌声和喝彩声。

本次文艺汇演还特设互动环节，在社区居民的自发组织和带领下，现场观众挥舞着手中的小红旗，齐声高

唱《没有共产党就没有新中国》。嘹亮的歌声响彻云霄，展现出大家积极昂扬的精神风貌。居民李阿姨开心地说：“通过这种方式为祖国庆生，既丰富了大伙的精神文化生活，也让大家更加热爱祖国、热爱生活！”

小区流浪狗多 警方妥善处置

本报讯(记者 韩睿 通讯员 杨佳莉)宿舍区路上盘踞着多只大型流浪犬，给居民造成严重困扰。9月23日，胜利东街社区网格员携手敦化坊派出所民警、专业捕犬人员，将流浪狗全部抓捕，进行妥善处置。

近日，社区网格员牛永威在涧河路19号新元玻璃厂宿舍巡查时，接到

多位玻璃厂员工和宿舍区居民反映，连日来，内部道路上不知何时来了几只大型流浪犬，比较凶猛，遇到人就狂吠，还常常尾随幼童，似乎伺机攻击，大家非常担心。

网格员实地走访发现，事实确实如此，并且发现还有人投喂这些流浪狗，造成越来越多的流浪狗聚集此

处。牛永威向社区汇报，社区和敦化坊派出所取得联系。当天上午，民警带着专业捕犬人员、网格员一起来到现场，展开抓捕行动，最终将其逐一捕捉，送往犬类收容基地。

文明单位创建

强行超车酿祸 交警认定全责

本报讯(记者 张晋峰 通讯员 冯宇睿)轿车司机错误估计前方车辆的速度和距离，“见缝插针”强行超车，结果引发交通事故。9月24日，山西高速交警六支队通报事故情况，向大家发出警示。

9月6日，高速六支队七大队辖区高速公路发生一起事故，一辆轿车在超车时，与大货车发生碰撞。七大队民警很快赶到现场处置，并调取行车记录仪还原了事发经过。事发时，驾驶轿车行驶在左侧超车道的李某，准备超越前方红色货车，但此时右侧车道上有一辆绿色货车在行驶。两辆货车间的距离，不足以确保安全超车，但李某“见缝插针”强行超车，结果在几乎超越红色货车时，为避免追尾前方绿色货车，与红色货车相撞，幸亏双方系着安全带，才未导致人员伤亡。据此，交警认定，李某负事故的全部责任人，并对其作出罚款100元的处罚。

高速交警提醒大家，高速公路车速快，超车时应选择视线良好、前方道路150米范围内无车辆通行的直行、宽阔道路。同时，超车时应尽可能加大两车的速度差，减少超车距离和时间，快速完成超车。超车过程中，如果发现左侧有障碍物、横向间距过小或与对向车距离过近等意外情况时，应保持冷静，尽快减速，停止超车。

文明交通